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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 63 DEL 27/08/2020

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  CHIEDERE  ALLE  AUTORITA'  COMPETENTI  UN'EQUA 
REDISTRIBUZIONE DEI  PROVENTI  FISCALI  A FAVORE DELLE AMMINISTRAZIONI 
COMUNALI DURAMENTE COLPITE DALLA GESTIONE DELL'EMERGENZA COVID-19 .

L’anno  duemilaventi il  giorno ventisette del  mese  di  agosto alle  ore 21:15 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
DEBBI PAOLO 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Vicepresidente
Consigliere

Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 14 Assenti N. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Valestri Alessandra e Maione Antonio
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono ora n. 15, dato atto che ad inizio trattazione del punto 2 (ex punto 4)  
è entrato il Consigliere Baraldi Solange.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e gli assessori Daniele Benassi e 
Alessia Roncarati.  E’ altresì presente l’assessore Laura Farina la quale partecipa 
alla seduta a mezzo collegamento in videoconferenza.

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
“Noi per Casalgrande” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE"  PER  CHIEDERE  ALLE  AUTORITA'  COMPETENTI  UN'EQUA 
REDISTRIBUZIONE DEI  PROVENTI  FISCALI  A FAVORE DELLE AMMINISTRAZIONI 
COMUNALI DURAMENTE COLPITE DALLA GESTIONE DELL'EMERGENZA COVID-19 

“PRESIDENTE. Passo la parola al consigliere Baraldi Solange per l’illustrazione del punto 
stesso.

BARALDI.  Grazie  Presidente.  Prima  di  leggere  insomma la  mozione  che  poi  non  la 
leggerei  tutta  ma  solo  il  punto  importante,  spiego  come  è  nata  questa  mozione:  il  
Presidente del Consiglio di Casalgrande ha ricevuto una mail dal Presidente del Consiglio 
di Fiorano Modenese, in cui il Presidente di Fiorano chiedeva al Presidente del Consiglio 
di Casalgrande di portare in Consiglio un testo che era già stato approvato come ordine 
del giorno nel consigli di Maranello, Formigine e Sassuolo, oltre che Fiorano, tra i mesi di  
giugno e luglio.  Questo stesso testo è poi  stato trasmesso sempre dal  Presidente del  
Consiglio di Fiorano che è stato un po' al promotore, anche ad altri  comuni della zona 
della Provincia di Reggio, al Presidente regionale dell’ANCI per appunto diffonderlo e fare 
in modo che più comuni possibili lo potessero approvare per essere in qualche modo una 
forza, per portare avanti nei confronti del Governo una richiesta con più Consigli diciamo 
alle spalle che la sostenevano. Dunque noi abbiamo fatto una mozione perché nel nostro 
regolamento del Consiglio Comunale sono previsti solo due strumenti, le interrogazioni e 
le mozioni, quindi abbiamo dovuto utilizzare lo strumento della mozione fatta dal gruppo 
consigliare, ad esempio a Fiorano dove è previsto l'ordine del giorno del Presidente del 
Consiglio è stato lo stesso Presidente del Consiglio che ha presentato questo ordine del  
giorno. Adesso magari se ci sarà una modifica anche del nostro regolamento, potremmo 
valutare tutti insieme se può essere uno strumento agile da introdurre anche nel nostro 
Consiglio questa cosa dell'ordine del giorno proposto da un consigliere o dal Presidente 
del  Consiglio.  Comunque  questa  era  una  deviazione,  diciamo,  per  spiegare  perché 
abbiamo fatto  la mozione come gruppo consigliare anche se la richiesta è arrivata al  
Presidente  del  Consiglio  insomma.  In  questa  mozione,  in  questo  testo  il  Consiglio 
Comunale praticamente, se verrà approvato, chiede al Presidente del Consiglio Comunale 
di consegnare ai deputati ed ai senatori della Repubblica eletti nella circoscrizione della 
Regione Emilia-Romagna, al Presidente del Consiglio Ministri Conte eccetera, il presente 
documento come sostegno dell'iniziativa. L'iniziativa qual è? È quella di  chiedere per i 
prossimi  tre  anni,  cioè  fino  al  2022,  che  la  quota  del  30% dell'imposta  dell'Imu  sugli  
immobili  di  categoria  D  che  sono  gli  immobili  a  destinazione  per  attività  industriali  e  
produttive, anziché essere incamerata dallo Stato come avviene ora, rimanga nei comuni 
di competenza, per consentire con questa cifra che rimarrebbe nelle casse comunali di  
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avere un’ulteriore fonte di finanziamento per poter far fronte all'incremento della richiesta 
di servizi destinati ai cittadini legati soprattutto all’emergenza Covid. Ora questo testo è 
nato a Fiorano perché Fiorano ha tantissimi capannoni industriali, ma veramente è una 
quota esagerata, ma credo che Casalgrande non sia da meno. Ho chiesto così un dato un 
po' al volo agli uffici e mi dicono che questa quota del 30%, se rimanesse al Comune di  
Casalgrande, sarebbe pari…  sarebbe il 30% di €3.950.000, adesso non ho fatto il calcolo 
di quanto è il 30%. Comunque è una quota lo stesso rilevante, è una quota che alle casse 
comunali può essere d'aiuto insomma. Quindi io adesso senza stare a leggere il  testo 
della mozione, perché poi il succo è fondamentalmente questo, di chiedere al Presidente 
del Consiglio di farsi promotore verso le istituzioni della Regione e dello Stato di questa  
proposta che già altri Consigli hanno approvato, appunto chiedo al Consiglio di approvare 
questa intenzione, questa richiesta. Questo è tutto.

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Baraldi.  È  aperta  ora  la  discussione.  Consigliere 
Balestrazzi.

BALESTRAZZI.  Grazie  Presidente,  grazie  alla  consigliera  Baraldi.  Ha  fatto  bene  la 
consigliera a ricordare prima appunto la provenienza, diciamo così, di questa mozione che 
viene  appunto,  come  giustamente  ricordava,  dal  distretto  ceramico,  dai  comuni  del 
distretto ceramico modenese Fiorano e poi  successivamente Maranello.  La modalità è 
importante  perché  è  vero  che  non  abbiamo  in  regolamento  l'ordine  del  giorno  del  
Presidente del Consiglio però questo nulla vietava di fare una mozione congiunta di tutte 
le forze politiche dei gruppi consiliari, quindi anche come Capigruppo magari sentirsi ed 
appunto valutare insieme questa mozione non sarebbe stato a mio avviso male,  anzi 
sarebbe stata un'ottima idea. Questa è una considerazione che faccio e facciamo come 
gruppo consiliare perché anche già in passato è stato fatto, quindi mozioni congiunte a più 
firma si possono fare quindi sarebbe stata un’ottima alternativa, a mio modo di vedere. 
Un’altra  osservazione  che  faccio,  appunto,  pur  considerando  comunque  la  mozione 
diciamo  così  buona  nel  senso  che  soprattutto  anche  per  la  conformità  come  prima 
giustamente ricordava la consigliera Baraldi territoriale diciamo così ed economica, anche 
del  tessuto  economico,  le  somiglianze  che  ci  possono  essere  fra  il  Comune  di 
Casalgrande ed i comuni che hanno presentato prima di noi questa mozione quindi in 
merito ai capannoni eccetera, è una mozione che è stata presentata due tre mesi fa se 
non vado errato, nei mesi di giugno circa. Quindi la considerazione che faccio è questa: se 
vogliamo siamo un po'  non dico anacronistica ma quasi  nel  senso che in questi  mesi 
comunque sono state intraprese tante iniziative da parte del Governo e da parte della 
Regione, iniziative appunto di  tipo economico quindi di sostegno, ricordiamo appunto il  
Decreto  Rilancio  di  luglio  che  in  totale  ha  stanziato  circa  €827.000  per  il  Comune di 
Casalgrande,  il  decreto  di  agosto  che stanzierà  ulteriori  fondi  così  come tutti  gli  aiuti  
indiretti anche che sono arrivati tramite i bonus per i campi estivi e per altri (…) 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, consigliere Solange Baraldi.

BARALDI. Sì, volevo dire la mozione, cioè l’ordine del giorno del Presidente del Consiglio 
a Fiorano è stato approvato gli ultimi giorni di giugno e successivamente a Maranello e a 
Formigine e a… 4 giugno, va bè comunque a noi la proposta è arrivata ai primi di agosto 
insomma, quindi potevamo sapere che era stato approvato magari per altre vie, però la 
richiesta esplicita del Presidente del Consiglio di Fiorano è arrivata i primi di agosto, quindi 
insomma non è  che… poi  per  la  mozione congiunta  sì,  ci  poteva stare,  forse  non ci 
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abbiamo pensato, però il  discorso… risorse è vero, ne sono arrivate, speriamo che ne 
arrivino anche gli anni prossimi visto che però questa mozione chiede anche per gli anni 
successivi  che  rimanga  la  quota  dell’IMU,  può  essere  comunque,  semmai  venisse 
accettata, una sicurezza a fronte magari di altri stanziamenti che questo anno ci sono stati 
ma forse l’anno prossimo, quell’altro ancora potrebbero non venire fatti.

PRESIDENTE. Ad integrazione di quanto ha detto il  consigliere Baraldi,  preciso che la 
comunicazione è arrivata al sottoscritto il 22 di luglio, è arrivata anche agli altri Comuni del  
distretto Viano, Baiso, questo non so chi sia, comunque è datata ad una e-mail del signor 
Reginato il 22 di luglio. Ci sono altri interventi? Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Volevo riallacciarmi all’intervento del consigliere Balestrazzi più che altro per, 
insomma, esprimere anche io le stesse considerazione che in fondo, dal momento in cui è 
scoppiata l’emergenza, ci sono stati molti interventi non soltanto a giugno e ad agosto, ma 
mi ricordo anche il  bonus spesa che è arrivato comunque dalla Protezione Civile,  ma 
comunque è stato un aiuto che è arrivato al Comune e ci siamo trovati più volte a votare 
delle modifiche, delle variazioni di  bilancio proprio per questi  conferimenti  da parte del  
Governo,  quindi  anche  io  dico  la  mozione  in  sé  è  buona  ed  accettabile  però  non 
scordiamoci che non siamo stati abbandonati”.

*******

Il Presidente, non essendoci altri interventi né dichiarazioni di voto, pone in votazione la  
mozione presentata dal Gruppo Consiliare “Noi per Casalgrande” che viene approvata con 
il seguente esito:

Presenti:  15      – VOTANTI n. 10      - Astenuti: 05 (Gruppi Consiliari: "PD" e "Movimento 
5 Stelle")

Voti favorevoli: 10

Voti contrari: 0

La seduta è chiusa alle ore 22:40
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


